Fiche de préparation à l’application de la démarche BMB au concept de croyances religieuses
	Objectifs spécifiques : 

· Appréhender le concept de croyances religieuses.
· Accepter l’irrationnel.
· Appréhender un phénomène humain par l’étude d’exemples historiques.

	Comportement(s) observable(s) : reconnaitre le concept parmi des exemples

	Produits de leur comportement : 

	Indicateur (s) de réussite : argumenter et justifier son choix.


	

	Déroulement

	Temps
	Dispositif
	Matériel
	Consigne, tâche des élèves - Modalité de différenciation / adaptations
	Aides envisagées

	5 min


	Collectif 
	Tableau

Rien pour les élèves.
	On va utiliser une nouvelle méthode pour apprendre un nouveau mot. J’ai une idée en tête que vous allez devoir trouver. C’est un mot souvent utilisé en histoire-géographie.

Pour vous aider, je vais vous donner des exemples de mon idée. Il y aura deux types d’exemples : les exemples oui et les exemples non.

Dans les exemples OUI, il y aura tous les aspects de mon idée.

Dans les exemples NON : dans le premier exemple, il n’y aura aucun aspect de mon idée puis dans les autres il n’y aura jamais tous les aspects réunis.

Ce que vous devez faire : chercher tous ce qui est pareil dans les exemples OUI.

Procédure : Vous cherchez ce qui est pareil. Quand vous avez trouvé, vous levez la main pour le dire et je l’écrirai au tableau. N’ayez pas peur de vous tromper, j’écrirai tout et vous déciderez de barrer au fur et à mesure.

[Il y aura 3 colonnes au tableau : exemples OUI, exemples NON, observations].


	Interactions.

Questions.

Dessin au tableau.

Consignes individuelles si besoin.

	Objectif( : Présenter l’objectif de l’activité, la tâche de l’élève et en particulier la méthode.

	35 min


	Collectif

1ère phase
	Exemples oui

1  3000 ans avant JC, les Egyptiens croient que plusieurs dieux existent : ils sont polythéistes.

2 Dans la Grèce antique entre le 9ème et le 5ème siècle, les Grecs croient en plusieurs Dieux.
4 Les Egyptiens croient qu’il existe une vie après la mort, c’est pour cela qu’ils momifient leurs morts (conservation) puis les placent dans un sarcophage puis dans un tombeau.

5 Dans la Grèce antique entre le 9ème et le 5ème siècle avant JC, on croit que les âmes des morts descendent du tombeau dans l’Hadès : une caverne où règnent les dieux des Enfers.
7 Au cours du IIIème millénaire avant JC, les Egyptiens commencent à croire qu’ils seront jugés après leur mort. Si le jugement leur est favorable, les morts entrent au royaume d’Osiris. Si le jugement est défavorable, ils disparaissent à jamais.

8  Dans la Grèce antique, on croit qu’il n’existe aucune distinction entre les coupables et les autres, il n’y a pas de récompense ou de punition.

10  Les Egyptiens croient que les dieux vont les protéger dans leur vie quotidienne.

11  Les Grecs entre le 9ème et le 5ème siècle croient que les dieux peuvent les aider ou peuvent se mettre en colère en envoyant la foudre, la maladie…


	Exemples non

3  Les Egyptiens cultivent le blé pour manger et le papyrus pour fabriquer du papier.
6  Le pharaon est un roi héréditaire (qui transmet son titre à son fils).
9  Les premiers hiéroglyphes inventés par les Egyptiens remontent à 3200 ans avant JC.

	Etiquettes de phrases en deux couleurs ou en couleur sur les sons. 

Aider à la formulation de l’élève en donnant des mots.

S’aider du tableau pour mémoriser ce que l’on a dit.

Dictée à l’adulte possible sur affiche.

	
	Maître
	[écrire au tableau TOUTES les propositions]

[montrer les contradictions]

Questions élucidantes : suggérer une mise en relation
· Qu’est-ce que vous croyez que c’est ?

· clarifier côté oui et côté non.

· Chaque Oui est un exemple de mon idée. Il faut chercher ce que les oui ont de pareil. 

· Dans les Oui, il y a tous les aspects de mon idée.

· Parfois, on trouve quelques aspects dans l’exemple NON mais jamais tous à la fois.

· On va faire une classification un peu comme celle de SVT.

· Aspects = caractéristiques = attributs = qualités.

· Je souligne ce qui nous intéresse.

· Est-ce qu’il y a autre chose qui est pareil à chaque fois ?

· Est-ce que tout ce que l’on a marqué au tableau reste valable ?

· Est-ce que je peux faire des paquets avec les exemples oui ?

	

	Objectif( : construire la notion. Déterminer ce qui est pareil

	3 min


	En interaction

2ème phase 
	2ème phase : Bon, j’ai l’impression que vous commencez à avoir une assez bonne idée de la notion. Pour le vérifier, je vais vous donner des exemples, sans vous dire s’ils sont des exemples OUI ou des exemples NON. Vous devez chercher si ces exemples contiennent la notion : ce seront les exemples Oui ou si ces exemples ne contiennent pas la notion : ce seront des exemples NON.

	

	15 min


	En interaction

2ème phase 
	13  Les Grecs entre le 9ème et le 5ème siècle croient qu’une femme : la Pythie peut savoir ce que veulent les dieux.
14  Les Egyptiens croient que Pharaon est le fils d’un dieu.
16  Les Egyptiens et les Grecs croient que les dieux ont fabriqué le monde.
	12  La plupart des cités grecques sont situées en bordure de la mer méditerranée, dans les plaines.

15  Le site du sanctuaire de Delphes est marqué par un relief montagneux qui rend l’accès aux différents bâtiments assez difficile.


	

	Objectif( : consolider la notion. clarification et vérification : des exemples nouveaux. JUSTIFIER SON POINT DE VUE.

	5 min


	
	3ème phase : On va chercher le NOM de cette notion : comment s’appelle ce que l’on cherche ?
Décrivez-moi la notion pour les Grecs. >>>>>> Croyances.
Pourquoi les Egyptiens croient en plusieurs dieux ?

Pourquoi les Grecs croient en plusieurs dieux ?


	

	Objectif( : Introduction de l’étiquette : la croyance en une puissance divine qui donne de l’espoir sur la vie, la mort.

	
	
	Chacun d’entre vous va proposer un exemple OUI de son invention et les autres vont chercher si c’est bien un exemple OUI et dire pourquoi.
	Donner des mots, des amorces de phrase et aider vraiment les élèves à formuler un exemple.

	Objectif( : réinvestissement et transfert de la notion.

	
	Affiche du squelette de RELIGION


	Introduire le sous-concept croyance à celui de religion puis compléter éventuellement en donnant les exemples aux élèves :

Croyance en plusieurs dieux : 
polythéisme.
Des croyances sur la mort : 
Egyptiens : croyance dans les champs d’Ialou ou la disparition.

Grecs : croyance en l’Hadès ou les enfers pour les morts.

Croyance dans le pouvoir des dieux sur les humains :

Protection des dieux chez les Egyptiens

Colère des dieux chez les Grecs.

Croyance en la possibilité de communiquer avec les dieux :

Egypte : Pharaon est le fils d’un dieu.

Les Grecs : croyance dans les devins qui parlent pour les dieux.
Croyance en la création du monde par les dieux :

Grecs et Egyptiens.
	

	Objectif( : expliciter la notion de croyance.

	5 min.
	Affiche du squelette de RELIGION

complété
	Qu’avons-nous appris ?

Expliciter par l’EDE ce qu’est une croyance religieuse.

Repli : Le père Noël est-il une croyance religieuse ?
	


